GRADO: SEXTO - AREA: MATEMATICAS - IE DARIO ECHANDIA OLAYA - SECUENCIA DIDACTICA

PROPOSITO:

GUIA No 07

Resolver operaciones y situaciones problema en el conjunto de los nimeros naturales.

MOTIVACION:

{{15-8)+ 101 -9 x5

7

17

\

8

\

40
Figura 11.1

Polinomios aritméticos

- Ideas prevnas

{ noy, 3jjugos de $ 2700
',a'c[’éévdinera para pagar la

Comunmente, nos encontramos con expresiones como las siguientes:
{15-8)+10]-9x5 o  2Bx9+62+3
En el primer caso, aparecen signos de agrupacién y en el segundo no.

(Un polinomio aritmético es una expresion formada por nimeros y operaciones.

Operaciones con signos de agrupacion

Los signos de agrupacion son: {}: llaves []: corchetes  (): paréntesis

Para calcular el valor de una expresién con signos de agrupacién, procedemos de acuer-
do con las siguientes reglas:

1.° Realizamos, de izquierda a derecha, las operaciones que estan entre los paréntesis.
2.° Efectuamos las operaciones que estan indicadas entre los corchetes.

3° Finalmente, realizamos las operaciones indicadas entre las llaves.

Ia » Ejemplo1
Calculemos la expresion: {[(15 - 8) + 10] — 9} x 5.

Solucion

{{(15-8)+10]1 -9} X5  Efectuamos la operacion indicada entre el paréntesis: 15 — 8.

{{7+10]-9} x5 Realizamos la operacion indicada entre el corchete: 7 + 10.

{17-9}x5 Efectuamos la operacion indicada entre la llave: 17 - 9.

{81 x5 Por ultimo, realizamos la multiplicacién que se plantea: 8 x 5.
e 40

Un diagrama como el de la figura11.1 nos ayuda a seguir el orden en el que debemos
efectuar las operaciones.
Operaciones sin signos de agrupacion

Para calcular el valor de una expresién sin signos de agrupacion, debemos proceder asi:
en primer lugar, calculamos las potencias y raices; en segundo lugar, efectuamos las mul-
tiplicaciones y divisiones; y en tercer lugar, realizamos las adiciones y sustracciones.

r » Ejemplo 2

Calculemos la expresion 23 x V9 + 62+ 3

Solucién
Bx9 +62+3 Calculamos la potencia 23 la raiz /9 y la potencia 62,
[ 8X3+36+3 Realizamos la multiplicacion 8 x 3y la divisién 36 + 3,
[ 24412 Calculamos la suma de 24y 12.

e 36 1
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¥ Desarrolla competencias
1. Calcula el valor de cada polinomio aritmético. b. (12x5-(5x2) \
a. 165-32+4-15+9 (12+5)x(5+2)
500+5-250+25+72+9 12=5x2
¢ 12x5x[(20+14)-18]-12 ]
d. 204+13-12+11-1047x5-12+3x2 s :I{
e 100-{95-[60+(3x4+5)+2]+ /% + | =t
log, 64 + 10}

f. (05+[400+15)+4x3}-1}-[5

i 12
[ € 20x70-40x20
30% 40 -40x 20

2. Reemplaza en cada expresion a
por el nimero dado. Luego, si

ay resuelve

cada polinomio. 70% 20+20x30

a. y+x- 449 y=2%x=3 — 70 —

b. (2z+v-3)3Y) z=4v=2 | 2

¢ (m'%+n%+10° m=1;n=7 0 1

d. (5p)log, 81 p=8 )

e. (xlog,3125 r=5x=3 l’_ Erog

f. aw +x? w=4;x=6

. Figura 11.2

Entretenimiento
3. Ubica signos de agrupacion y los signos +, -y x | Pensamiento critico y

enlos lugares adecuados, para que la expresion sea | resolucion de problemas

una igualdad. 5. Escribe un polinomio aritmético que de solucion

1B 23 4aEis B eli788X9=100 a cada situacion. Calcula su valor.

a. Para un almuerzo se solicitaron 3 lasagnas de

4. Escoge la expresion numérica que representa el $16 550 cada una. Dos porciones de ravioli de

drea coloreada de cada figura. $ 20 900 cada una, dos limonadas de § 3800

a. 10x5+42 cada una, un jugo de mandarina de $ 5200 y

(4+10)x5 uno de mango de $ 4900. ;De cudnto fue la
10x4+5x4 cuenta?

i b. Jorge tiene 2 afos mas que Luis. Eduardo

i tiene el doble de la edad de Jorge, y David 4

i f afos mas que Luis. Si las edades de los cuatro

suman 45, jcudl es la edad de cada uno? 9

Resumen

Para simplificar un polinomio aritmético debemos (en orden, de izquierda a derecha).
1. Desarrollar las operaciones que estan dentro de los signos de agrupacién.
Evaluacion

Resolver las potencias, raices y logaritmos. digital

Realizar los productos y cocientes.

BN

Efectuar las adiciones y sustracciones.

Multiplos y divisores

Un atleta entrena algunas veces en una pista de 4 km de . «itud. La distancia recorri-
da en el entrenamiento depende del nimero de vueltas que dé alrededor de la pista,
como se indica en la tabla 15.1.

Numero de vueltas 0 1 2 3 4 5 6 7 8

Distancia recorrida (km) 0 4 8 12 16 20 24 28 32

Tabla 15.1

Observemos que los nimeros que aparecen en la segunda fila de la tabla se obtienen
multiplicando 4 por cada numero natural, es decir, la longitud de la pista por el nimero
de vueltas realizadas.

EXPLICACION:
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Los multiplos de un nimero natural son aquellos que se obtienen de multiplicar ese
ndmero por cada uno de los nimeros naturales.

Sia es el numero, la expresion M, representa el conjunto de los multiplos de a.

Un dia, el atleta recorrié 36 kildmetros. ;Cuédntas vueltas le dio a la pista?

Para obtener el nimero de vueltas, dividimos la distancia recorrida entre la longitud de
la pista, es decir, 36 entre 4.

36 |i El cociente es 9. Como el residuo de la division es cero, la division se denomi-
0 9  naexactay sedice que 4 divide exactamente a 36 0 que 4 es un divisor de 36.
Los nimeros 4 y 9, cuyo producto es 36, se llaman factores de 36.

Un ndmero natural a es divisor del niumero natural b si lo divide exactamente, es de-
cir, si existe otro numero natural ¢ tal que a X ¢ = b. Los nimeros a y ¢ se denominan
factores de b.

Si.a es el nimero, la expresion D, representa el conjunto de los divisores de a.

r » Ejemplo 1
Hallemos lo siguiente:

a. Elconjunto de todos los multiplos de 12,
b. El conjunto de todos los divisores de 12.

Solucién

2 a. Losmdltiplos de 12 son M,, =10, 12, 24, 36, 48, 60, 72, 84, 96, 108... }, porque

| son los productos que resultan de multiplicar a 12 por cada nimero natural.
t b. Al dividir a 12 entre los niimeros naturales menores o iquales que €|, encon-
tramos que las divisiones exactas son 12 + | = 12,12+ =6,12+3 =4,
12+4=312+6=2,12+12=1.Por tantc, los divisores de 12 son los si-
guientes: Duz{l,).,s, 1,6, 12}.
| ]
r » Ejemplo 2
Determinemos el valor del factor zen la expresis
Solucion
Debemos encontrar un niimero z que multiplicado con 9 dé 117. Esto equivale a divi-
dir 117 entre 9.
n7 19 Elvalor delfactor zes 13, porque 9x 13=117. B
27 13
i O
EJERCICIOS:
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Desarrolla competencias |

Completa cada afirmacion con alguna de las si-
guientes palabras segun corresponda: maltiplo,
factor o divisor.

a. Sl un numero divide exactamente a otro, se
denomina

b. El producto de dos niimeros es de
cualquiera de los dos factores.

¢ Sidos nimeros se multiplican, cada uno de
ellos es del producto.

Escribe todos los divisores de cada uno de los

siguientes nUMeros.

a8 b 15 ¢ 25 d 4
e 7 f 4 g 72 ho17

Escribe los diez primeros mditiplos de cada uno
de los siguientes nimeros.

a 12 b, 15 ¢ 18 d 19
e 21 f. 26 g. 31 h. 105

Determina si cada afirmacion es verdadera o falsa.

Justifica tu respuesta.

a. Ceroesmiltiplo de cualquier nimero natural.

b, Todos los nimeros naturales son divisores de
Cero.

¢ Unoes divisor de cualquier nimero natural.
La suma de dos mulltiplos de un nimero tam-
bién es multiplo del nimero.

e. Elproducto de dos multiplos de un nimero
también es mdltiplo del numero.

Razonamiento légico
5. Escribe el factor que completa cada expresion.

a 7x =5 b. X 9=63
[4 X6=48 d 4x =36
e x12=9% f. 8x =112
g. X9=108 h. 6x =786

6. Halla el valor que representa cada letra.

a. 8xt=72 b. 10xp=70

¢ 12xm=60 d. zx6=48

e. 5xp=45 f. 4xm=28

g. 6xn=42 h, sx3=27
7. Escribe en cada caso un nimero que cumpla la

condicién dada.

a. Tenersolo dos divisores.

b. Tenersolo seis divisores.

¢ Serun maltiplo de 14 mayor que 50.

d. Serdivisor de 72 menor que 20.

e, Serunfactorde 81 menor que 10.

f. Serel mayor divisor de 100.

«  Olimpiadas
Matematicas

8. ;Qué valor debe tener ren la expresion
q=5xp+rparaque sy psean divisores de g?

N

N

Criterios de divisibilidad

458

Una manera de gesarminar b

Ii :f;ulos. iSe pueden empacar
iha sin que sobre alguno?

1 ndmero es divisible por otro es realizando la divisién.

Sin embargo, existen <iertas regias denominadas criterios de divisibilidad con las que
podemos decidir si un nimero es divisible por otro sin necesidad de hacer divisiones.

Los criterios para determinar si un numero natural es divisible por 2, 3,4, 5,6,7,8,9, 10

u 11 son los siguientes:

~

2 silacifra de las unidades es par.

3 silasuma de sus cifras es multiplo de 3.

4 si el numero que forman sus dos Ulti-
mas cifras es multiplo de 4.

5 silacifrade las unidades es 0 0 5.

6 siesdivisible por 2y por3alavez

7 sila diferencia entre el numero que se
obtiene al eliminar la cifra de las unida-
desy el doble del digito de las unidades
del nimero original es multiplo de 7.

Un nimero es divisible por

8 siel numero que forman sus tres dlti-
mas cifras es multiplo de 8.

9 sila suma de sus cifras es multiplo de
.

10 si la cifra de las unidades es 0.

11 si la diferencia entre la suma de las ci-
fras que ocupan lugar par y la suma
de las cifras que ocupan lugar impar
es 0o multiplode 11.

J
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o> Ejemplo 1
Determinemos si 8226 es divisible por 2,3, 4,5y 6.
Solucién
De acuerdo con los criterios de divisibilidad por 2, 3, 4, 5y 6, podemos afirmar que
8226
- esdivisible por 2, ya que la cifra de las unidades es par.
« esdivisible por 3, porque 8 + 2 + 2 + 6 =18y 18 es multiplo de 3.
+ no esdivisible por 4, porque 26, que es el nimero que forman las dos ultimas cifras,
no es multiplo de 4.
+ no es divisible por 5, porque la cifra de las unidades no es 0 ni 5.
. + esdivisible por 6, porque es divisible por 2'y por 3 a la vez.

r » Ejemplo 2
Determinemos si

a. 322esdivisible por 7.
] b. 53427 esdivisible por 11.

H Solucion

a. Eliminando la cifra de las unidades en 322, obtenemos 2. £l doble del digit
de las unidades es 4. Para aplicar el criterio de divisibilici. " »or 7, efectuamos
la sustraccién 32 - 4 = 28. Este resultado es multiplo 01 tanto, 322 es
divisible por 7.

66 000 b.  Determinamos cuéles son los digitos de las posicior

I 4 T 53 427 (ver figura 16.1).
Pou % - La suma de los digitos en las posiciones pares es 3 + 2 =
-osiciones
impares La suma de los digitos en las posiciones impares es 5 + 4 + 7 = 16.
La diferencia (16 - 5 = 11) es multiplo de 11. Por tanto, 53 427 es divisible por 11,

Posiciones pares

©5 e impares en

Figura 16.1 L

‘p » Ejemplo 3
Determinemos si 1848 es divisible por 7, 9y 10.

Solucion
1848 es divisible por 7, porque el nimero que se obtiene al eliminar la cifra de
las unidades de 1848 es 184; el doble de la cifra que se elimind es 8 x 2 =16,
Y, ademés, la diferencia (184 - 16 =168) es multiplo de 7 (7 x 24 = 168).

+ 1848 no es divisible por 9, porque la suma de sus cifras es 21y 21 no es mul-
tiplo de 9.

B . + 1848 no es divisible por 10, porque la cifra de las unidades no es 0.

EVALUACION:

1. Utiliza los criterios de divisibilidad para determinar
por cudles nimeros es divisible cada nimero de

Completa los espacios para que cada niimero sea
divisible por 6.

la columna izquierda de la tabla 16.1. a. 53 8 b. 385
[Namero| 2131 4] 5 ] 67 180 [10] 11 NI ik
732 Relaciona con una linea la oracion de la izquierda
- con la frase de la derecha.
a. Lasuma de las cifras es Divisible por 9
1024 un multiplo de 3.
6836 b. Lacifra de las unidades Divisible por 6
12454 esOob5.
¢ Lasdos ultimas cifras Divisible por 7
745 370 forman un multiplo de 4.
Tabla 16.1 d. Lasuma de las cifras es Divisible por 5
2. Escribe un digito apropiado en el cuadro para que un miltiplo de 9.
el ndmero que resulte sea divisible por 3. e. Esalavezmiiltiplo Divisible por 3
de3yde2.
a. 38 b. 2 38 c 8 5 § .
f.  Lacifra de las unidades Divisible por 4
d 36 7 e. 8672 f. 20 6 es par.
\ g. 425 h. 4 65 i 123 Divisible por 2
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Entretenimiento 7. Lafabrica ARTECOL desea producir cierto nimero
2ma, desde la salida hasta la lle- de artesanias para empacar en cajas con diferente
speraciones indicadas. Ten en capacidad sin que sobren articulos (ver tabla 16.2).
Escribe en cada caso una cantidad que cumpla las
condiciones dadas.

5. Recorre el diag

sa mdameros de por lo menos

b. Nosept

psar o 2b mismo segmento.
c. Nose puede retoceder.

St St SioStoSiSt St Si
No Si No Si No No No No
Si St St st St St Noo ST
St No Si No No Si No No

Tabla 16.2

8. Enun canal de television se transmite una propa-
ganda cada 80 minutos. Si la primera vez aparece
a las 4:00 p. m,, jcuéntas veces ha salido la propa-
ganda al aire al terminar el dia?

B~
O 9. Carmenza tiene 850 galletas para empacar en pa-
LLEGADA

quetes de docena. ;Cuantas docenas de galletas
Figura 162 puede empacar? ;Sobran galletas?

10. En una fabrica se producen arbolitos para maque-
tas, los cuales se empacan solamente en bolsas
con capacidad para 6, 7, 8 u 11 unidades. Si hay
2156 arbolitos, jen cudles bolsas se pueden em-
pacar sin que sobre ningun arbolito? ;Cudntas
bolsas se utilizan para empacarlos?

Pensamiento critico y

resolucion de problemas

6. Elnimero en el que cayo la loteria el mes pasado
es divisible por tres. Este mes, el nuevo numero
tiene exactamente las mismas cifras del anterior,
pero en distinto orden.

a. jEl nuevo ntimero es divisible por tres? 11. El médico le recomendé a Carmen trotar 156 km
b. ;Ocurre lo mismo si el nimero es divisible al mes. Escribe 5 posibles formas de disefiar la ruti-
por dos? na de trote para Carmen. Escoge la mas adecuada.

~ @ Resumen

|

| Los criterios de divisibilidad por 2,3,4,5,6,7,8,9, 10 u 11 se usan para determinar si
I} dichos ndmeros son divisores de un nimero dado sin necesidad de efectuar la divisién.

Evaluacion
digital
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